## 楊石隱

### 上之應用 古代以科學知識 **崛在交通**

。上山前齒短,幾履下,以上山,使 」(史紀夏本紀)鐈音橋,船,泥行乘撬,山行乘鐈。治水,「陸行乘車,水行乘 長半寸,以鐵如錐頭, 並做指南車以戰蚩尤。大禹 到黃帝時 山反是。撬音蹺,其形如箕 今按,行車要利用輪軸行於泥上。 談不上交通 ,已能製作舟車, 使不磋跌也 雄頭,施之 後齒長,下 · , 只 工 具。相傳 有 兩條

發明之一,而四大發明之中高度科學發明,爲我國四大 最大。到今天,無論航海航 業製造。至於指南車,更是 我們的先祖已能知之,行之 學等科學知識。五千年前, 水的浮力,水力學,流體力 和槓桿的道理,行船要懂得 以此最難、最早、 這就是一 種科學發明和工 功用也

那時有此創造發明,已證明我中華民族是非常 用它。至於指南車的構造、形式,早已失傳。 總之應該是旣能行動,亦能指示方向的車。在 空,都離不開它 秀的民族。 ,上山用的稘, 0 即或是走遠路,上山,也要 在鞋 加鐵釘 , 上 Ш

的前 適應地勢也 ·短,後齒長;下山用的前齒長後齒短 0 但到今天,我們天天上山

> 用?而四千年前的老祖宗卻早已使用?且註鞋。其實,道理很簡單,何以後世不聽見去見有人使用此類設備,仍然使用普通的 文記載?使我們苦思不得其解 後世不聽見有人 有明 平 底

。到今天,仍偶然可見。騾、牛、馬,乃至於人力推挽,可 的應該是用馬。在民間,各隨其地之宜,驢、使用那一種動力?史無記載,不得而知。最多都可以用。人力推,挽,也可以。在最初,是 理。 推動力則有許多種:騾、馬、牛、羊、 那時雖未必能明其理,但已能行其事。 行車所利用輪軸槓桿的作用, 能都有使用 又是科學道 驢,

油 那就是腳踏車。 ·雖然以機器構造,而動力仍靠人力的 作動力,是近百年的事。由外國傳入。另至於使用機器作構造,用蒸汽,用電,用 也有

,

## 交通上的規矩和

之閭」是也,字又作「軾」,亦可登之遠望。憑式,禮也。如尚書武成(僞古文)「式商客。又古制,車上有橫木曰式,有所敬,則俯而,君有命,必急赴,不能俟駕以慢君,亦禮也君命詔,不俟駕行矣。」(論語鄕黨)這是說 憑式, 君命詔 疾言 步而行。這是禮。對於愛子,以及對於心愛的語先進)這是說爲大夫出入必乘車,不可以徒 之淳。以吾從大夫之後,不可徒行也。」(論 。子曰……鯉也死有棺而無槨。吾不徒行以爲車的規矩。「顏淵死,顏路請子之車以爲之淳 左傳莊文公十年。曹劌論戰 弟子顏回 , 。「舟車,必正立執綏,車中不內顧 不親指。」(論語鄕黨)這是上車,坐 ,雖哭之慟,但禮不可廢。又說 節,一 (,有謂「登軾 有規矩 0 , — 不不 也

傾蓋之交」。 不忍遠去, 普通交通車, 拿下 四馬,故 來。兩車相遇於途,主人立談,相得 ·秋時車戰,是車於交通之外亦用於戰 傾車蓋以遮陽, 車頂是活動的,像一個蓋子,可一車又稱一駟,取其速也。又, 遂訂交。因謂爲

以

0

道耳。 作福,此其一端,政治中陋習也。四川重慶又幾個人抬一個人,未免享受過當,官僚們作威,不顚簸而上下輕輕顫動,舒適極了。但以好四人抬,或八人抬,俗稱八抬大轎,走起路來 不具官僚意味,但兩人抬一 下,不能乘車之處,一般人用作交通工 有所謂「滑竿」,兩個人抬一個人,簡便輕巧 兩根長竹竿中架竹座。重慶是山城,上上下 帝王坐的車叫 作辇, 達官貴人出入坐轎 個,終不免有傷人 1具,雖

車」。其實,各縣各城鎭,也用它作長程交通成圓桶形,名爲「轎車」,外國人稱爲「北京在淸末民初,北京城有一種騾車,兩鐵輪,座 踏板前進。比抬轎,拉車總算稍好一點,不過又出現一種三輪車,可坐兩人,車伕腳踏前面 叫馬車。抗戰勝利後,南京上海,以及臺灣, 工具,一天約走一百里左右。還有用馬拉的車車」。其實,各縣各城鎭,也用它作長程交通 仍不能不用人力,不如自食其力,或使用機器 因爲它輕便,不知不覺普及於全國各大城市 黃包車」,只容一人坐,一個人拉起來飛跑 日本傳入,在天津則叫「 人拉的車,名「東洋車」,簡以比較平民化的短程交通工 膠皮」,上海又叫 簡稱 具 (,在都 洋車 <u>'</u> 市 有 一由苗 0 0

已成爲歷史陳跡, 述種種古老的車輛或轎, 沒有人使用,全部以 到今天, 後動

#### 路 與 水路交通的 困

船,視情況而異。上山,崎嶇、陡峭,又當別 普通道路是土路 條腿走路 騎車 0 過河, 河,則涉水,架橋,渡、行車,都離不開道路

似乎從秦朝始,當時叫「 名不符實之感。 裹專供行車行人的路,也叫「馬路」,未免有 符其實的「馬路」。今天大家不騎馬,在都市 的,就字面看,應該是專爲騎馬用,這才叫名 在古代,未聞有爲修路而修路的事,有之 」,是用人工修

,過水溝或小河流,加倍難行,苦況可想而知街泥」。苦煞行人,急煞車伕!再遇有低窪地晴天塵土飛揚,真所謂「無風三尺土,有雨一 就是這樣熬過來的,直到近百年來才由西方傳 起來好難受,可嘆我們數千年來一般交通情況 泥路,多穿油鞋或油靴,厚底加鐵釘,上桐油 是「修好」的行爲,受大家的稱許。行人適應 。因此,「修橋補路」遂成爲傳統道德,認爲 入機動車和修路的辦法,苦況才得改善。 ,且不怕泥水,可以洗掉;不過旣重且硬,穿 ,也沒有排水溝。車是鐵輪,走來走去,路中 .軋成兩道深溝。不平事小,雨天存水泥濘, 路是土路, 兩邊高 ,中間低,沒有下水道

也有極大幫助。無怪乎 活減少許多困難和苦惱, 不惜花費,所以交通事業發達,使人的行動生 積極從事於交通建設 西方人重視行的問題,肯在行上動腦筋, 國父於推翻滿清之後 對促進文化的進步,

,利用它快而又方便,所以很快就由春秋時車大的功用則在戰爭。其實,用在戰爭也是交通 了拉車之外,也用作一 ,在中國歷史上發生過極大的功用 般遠近交通工 三具,而最的功用。除

> 戰轉進, 入於馬 即其明證 戰 ` 戦。 趙武靈王胡服騎

子與,人 山兮氣蓋世,時不利兮騅不逝!騅不逝兮可奈以贈烏江亭長。他臨死作歌,還感慨:「力拔 朋友看待,且說:「嘗一日行千里,不忍殺之 何。虞兮虞兮奈若何?」可見他把烏騅馬當作 了烏江,勢窮力竭,拔劍自刎,但不忍殺馬, 」(史記項羽本紀) 烏騅長嘶,它也知道大勢已去。當年項羽到 人類相同、相近之處,所以我們以良馬比君 不得烏騅馬也未必能縱橫天下,被困垓下 名將要有良馬,乃能相得而益彰。項羽雖 馬不僅跑得快,且 有烈性及有靈性

馬,沒有良馬很難成爲名將。 飛將軍」,其實李廣並不能飛,能飛的是他的 漢朝的李廣禦匈奴,匈奴敬畏之,號爲「

。若無事然。此其受大而不苟取,力裕而不求迅。自午至酉猶可二百里。褫鞍甲而不息不汗而不受。介而馳,初不甚疾。此行百里,始奮 種表現方式,可敬,可貴! 馬有與人相同、相近之處。由這裏使我們由論 卷岳飛傳)。我們讀了這段話,深覺有哲學道 善,曰,卿今議論極進。……」(宋史三六五 此其寡取易盈,好逞易窮,駑鈍之材也。帝稱 逞致遠之材也。不幸相繼以死。今所乘者,日 有二馬,日啖芻豆數斗。飲泉一斛。然非淸潔宋高宗問岳飛:「卿得良馬否?飛曰,臣 馬得到不少論人的道理。這又是中國文化另一 理。這那裏是講馬?簡直是藉馬講人。所以說 不過數升,而秣不擇粟,飮不擇泉。攬轡未安 踴躍疾驅。甫百里,力竭汗喘,殆欲斃然。

,孰爲良馬。古代有伯樂,最善相馬。韓愈即旣不快又不能致遠。懂得馬的人一望便能知道 馬有多種,有好馬日行千里, 也有駑馬

士,但沒有認識才士的人,遂遭埋沒!滿腹牢千里馬,還須有識馬的伯樂。以喩國家雖有才」,文多,此不錄,內容是藉馬比人。說雖有由伯樂相馬講到人,作了一篇文章叫「雜說四由伯樂相馬講到人,

此項道理,否則必致格格不入。其實,不僅教 如果要用人的智慧,一定和馬打起架來。」(的人,在馬的面前,是一點也用不得智慧的。 馬,未及於此,此又 馬如此,野獸師馴獸,老師教學生,也是一樣 理學,用馬,教馬,使馬聽人指揮,必須瞭解 簡單,仔細想,卻有很深的道理。這是教育心 三民主義總輯:社會問題)這段話表面看似很 他的意思,他是先要自己懂得馬的意思。教馬 自己的意識已經先變成馬。他不是先要馬懂得 樣能夠把馬教會的?就是他在教馬的時候 則比較深,他說:「……你看敎馬的人,他怎 。所以從事於敎育的,必修習心理學, 近人則有 以上所舉例證,皆屬論馬哲學,都是古人 國父孫中山先生也論馬 國父之過人處 ,他所論 () 他

我們中國人由交通引申出的文化思想有如

一、下江陵(湖北荆州)這裏,不禁想起李白兩首詩: 風順。上水,再遇逆風,就難上加難了。 下水行船,順風順水,自然是輕便迅速,一帆 所見,輪船之外,無數大小帆船,往來如織。 用帆。帆船自上古到今天,還在使用。水行用舟,推進用人力划槳,再進加 加風力 沿江 寫到

岸猿聲啼不住 辭白帝彩雲間 , , 千里江陵 輕舟已過萬 一日 重山 還 0

好輕鬆愉快!早晨由高高的白帝城出發

文接20頁



頁





(文接17頁

日之間就能到達千里外的荆州。一路行來, 詩讀起來更輕快。 !一重重的山嶺,到達目的地了。路走得輕[上的猿聲還在耳邊繚繞,輕快的小舟早已

另外一首詩就不同了

青天!.... 噫! 吁巇!危乎高哉!蜀道之難, 難 於上

川 上有六龍 回月之高標,下有 衝 波逆折之回

蜀道之難, 難於上青天!……

成淺灘,水勢湍急,上水行船,難上加難,行牛;三朝三暮,黃牛如故。」江中水流遇石激非動。眞個是:「朝發黃牛(黃牛灘)暮宿黃 掌舵,一群水手在兩旁划槳,遠遠望去,似動哼呀、哈呀,哼著似歌非歌的調子,船上一人 險爲夷。其實,此段水路甚險,稍有不愼, 的關口。山陝交界兩岸高山,黃河水往南急駛 山西省西南角風陵渡,是黃河中行船最最危險 的很(又按,水經注謂黃牛灘的歌指江水東流 者視爲畏途,一不小心,便被急流沖下,危險 ,彎著腰,低著頭,滴著汗,緩緩前進,口裏沿江邊,由一群人背縴,在蜿蜒崎嶇的小徑上 巧,以人力拖載重船上水,其艱難費力可想, 面風,只有正面逆風無法利用。不過無論怎樣 水勢即趨平緩。船行到此,由一人手執長竿, ,由高而下。至風陵渡九十度急轉彎,向東, ,屬下水,以上引李白詩證之,應指上水。) 1水手,對風向盡量利用,據說高手能使七水上再遇逆風,行船之難可想而知了。熟 路向左傾, ,稍有不慎 ,船,順流而東,化

人之手!因此憂傷成疾,嘔血而亡!這是忠貞及,即爲之憂懼,自嘆中國落後,惟恐敗於外浪而行,毫無困難,並且快速,遠非人力所能不用人力風力,只用機器,而能載重逆風,破之亂。一次在安慶,目睹外國輪船逆流而上, 之士爲交通落後而憂國的故事。 清末胡林翼與曾國藩合作, 平定太平天國

## 公文傳遞與民間通信

信件,在古代有幾種方法: 軍事與政治上要事傳遞公文以及民間寄送

繼續到淸朝末年,由西方傳入郵政電信,始得鞭馬急駛,至次站於馬上飛遞。此種制度一直羽檄」。緊急公文上插鳥羽,以示急速。傳者 改善。 有之。他說:「德之流行,速於置郵而傳命。 作即此官。又馬遞曰置,步遞曰郵。孟子時已 丞即司傳遞迎送之小吏。王陽明在貴州龍場所一、設驛站,專司其事。各省縣置之。驛 」(孟子公孫丑)又有所謂「羽書」,或稱「

地懸懸,勞人夢想,苦況有不堪言狀者,「烽,所以遊子遠離家鄉,往往數年不得音信。兩 火連三月,家書抵萬金」(杜詩:春望)得書 民旅遊之便爲之,不得其便,而無法傳遞信件 二、是民間傳書遞信,互通聲氣之法靠人 於此可見。

啼時驚妾夢,不得到 打起黃鶯兒,莫教枝上啼! 」遼西!

來,又何至苦思至此程度?心情是何等痛苦!假如征人 ?情是何等痛苦!假如征人有萬金家書不斷傳這一首唐詩,金昌緒作,由這詩中表現的

……客從遠方來,遺我雙鯉魚 中有尺素書。 呼童烹鯉

魚

朋友關懷問候之意。 有長相憶! ( 古詩 ) 這又是一種心情。像是 長跪讀素書,書中意何如?上 有加餐飯

之美,無服務熱忱,盼煞白髮雙親,苦煞閨中者自浮,殷洪橋不爲人作寄書郵。」不樂成人 其煩,渡江時悉投江中,曰:「沈者自沈,浮 殷洪橋回鄉,友好多人託帶家書,洪橋厭 人!得書之難竟有爲此者!後世郵件遺失遂謂 不知浮沈何處」。

### 改革進步 促進文化

買,後來自設造船廠、機關車廠。郵政、電信。始而修鐵路,由外國人修,車,船,由外國法:火車、輪船、郵政、電信,逐漸一一實施 速,有出人意料者! 至於技術輸出,爲自力發展進步時期。進步之 ,由仰賴外國而一切自辦,爲過渡時期。由政爲轉化時期;由民初再到政府遷臺,逐漸擴充 府遷臺到今,由自辦而發展、擴充、改良,乃 力,習慣了以後,離不開了。由淸末到民初, ,由外國人辦,李鴻章等人主其事,當時稱爲 「洋務」。最初,一般人不接受,發生不少阻 到了清末,由西方傳來新的交通工具和方

新技術與機器爲民衆服務。日常生活的交通工電報。郵政早已收回自辦,並已現代化,以最有線無線電,再到人造衛星、自動電話、傳真 射快速飛機,遠達歐美亞非各大洲。電信,由運四通八達,廣及全世界。航空,早已進入噴高雄、基隆兩廠,能爲外國承造巨型船隻。航 具有公共汽車、公路汽車、計程車、自用小客 、摩托車以及自行車,滿街跑,家家有,方 現在,我們的鐵路已經電氣化。造船 ,

,由土路改爲碎石路,現在又由碎石到

居上之勢,可謂我民族文化能力之高。,效率高,進步之速,堪稱一日千里,有後來普通公路到高速公路,寬、平飛快,載運量大柏油路,由大街到小巷,由城市到鄉村,再由

化的進步,交通進步了對民族文化亦有促進之交通事業本身是文化,交通的進步就是文

提高人民生活,社會生存,國家發展。,需要適應環境,更需要跟隨時代進步,藉以的,是對文化的貢獻,太大了。文化需要普及的,是對文化的貢獻,太大了。文化需要普及的。我們要知道,交通之於國家社會繁榮,經功。我們要知道,交通之於國家社會繁榮,經

今天的世界一切都要快,要靈,要變,這一



### 背景解析

因保存的天然大寶庫。世的起源處,看似草木不生,卻是臺灣植物基世的起源處,看似草木不生,卻是臺灣古老身」,有如生命的邊陲地帶,其實是臺灣古老身位於海拔三千五百公尺以上的「高山寒原

物界中,無可取代的地位。

在那遙遠的年代裏,臺灣島誕生於藍色的海波之中。這座從海中孕育而出的島嶼,大約海波之中。這座從海中孕育而出的島嶼,大約在六千三百萬年期間,在老臺灣的胎盤上生成了骨內。在此之後,冰河與間冰期交替,海平了大下來的孑遺珍稀物種,練就出一身適應臺灣風下來的孑遺珍稀物種,練就出一身適應臺灣風下來的孑遺珍稀物種,練就出一身適應臺灣風工的性格,他們的演化,奠定了臺灣在世界生土的性格,他們的演化,奠定了臺灣在世界生土的性格,他們的演化,奠定了臺灣自誕生於藍色的本門。

社會,但是,這個族群稀少的聚落,卻成爲臺然只能看到少數低矮灌叢以及高山草本的植物極度淺薄,無法形成森林的高山寒原地區,雖如今,在風力強勁、雨水沖刷激烈,土壤

重要基因庫。 地庇蔭了全島的生態體系,並組成了世界級的 孑遺植物。在極端不穩定的環境中,他們真實 灣島嶼保存下,許多地質時代、氣候變動時的

## 寒原的定義與植被的種類

」,是植物生存環境的極限。地寒原」;分布於高山者,則稱爲「高山寒原高的雪線間的區域。分布於北方者,稱爲「極的雪線間,或分布於高山上,在林木界線與更的雪線間,或分布於高山上,在林木界線與更北

室 灌叢,而近稜線處則是開放式的草本群落或裸 等三千六百公尺以上地區,並依其植被優勢種的不同,可分爲高山草本植物社會以及高山矮 整灌叢社會兩種類型。在寒原下部與森林界線 整灌叢社會兩種類型。在寒原下部與森林界線 整邊,玉山圓柏、玉山杜鵑等木本植物,因 受強風重雪影響,多爲匍匐狀灌叢,是爲矮盤 一般認爲,臺灣的寒原應屬於「高 而學者一般認爲,臺灣的寒原應屬於「高

事故不斷發生,造成生命財產的損失甚大。面,已得到不少進步,惟一的遺憾,就是交通突飛猛進,交通事業也不例外,尤其是文化方突飛猛進,交通事業也不例外,尤其是文化方則便要落後,一步落後,步步趕不上,結果就則便要落後,一步落後,步步趕不上,結果就計多條件都靠交通的便捷迅速,爲之促成,否

地。

以植物生長緩慢且低矮。 高山矮盤灌叢帶,包括了海拔三千五百公 以植物生長緩慢且低矮。 是極大,紫外線強烈,氣候、土壤乾旱,有著 差極大,紫外線強烈,氣候、土壤乾旱,有落 大野區以上。這個地帶因爲環境惡劣,日夜溫 林界限以上。這個地帶因爲環境惡劣,日夜溫 林界限以上。這個地帶因爲環境惡劣,日夜溫 大到三千八百五十公尺的寒帶森林,分布於森 大到三千八百五十公尺的寒帶森林,分布於森

見到黑苔或其他苔蘚地衣類。 ,其中偶有散生的高山灌叢,而裸岩上也可以的草本群落爲主,經常呈現出塊狀叢生的型態矮盤灌叢帶的界限並非很明顯,植物以開放性植物帶中的高山草本植物帶。這個地帶與高山植物帶中的高山草本人獨議,則是屬於高山寒原百五十二公尺的玉山絕頂,則是屬於高山寒原

## 高山寒原植物的特色

便安度隆冬。 《開花、結子,並儲備營養於地下莖、根,以這些植物在冬雪溶解後,吸取雪水,迅速生長利用一年的春、夏、秋完成開花結種的使命。的特殊構造;而不論是木本還是草本,都僅能受惡劣的生存空間,幾乎都能演化出適應環境

的佳餚、儲糧,而野生動物亦協助這些植物傳月是熟果期,這些果實剛好供給野生動物避冬每年六月至八月是本區的花季,九至十一

在外型的特徵上,這些高山植物大多體型播種子,這是自然界奧妙的現象與法則。

\$。 主根發達具深根性,且能深入地中或岩角的空立、有匍匐型,但根部大多極爲修長、粗大, 立、有匍匐型,但根部大多極爲修長、粗大, 相對於矮小的植株比例,花朵通常極大,有直 極小,葉極具肉質或針狀;花序艷麗、鮮明; 在外型的特徵上,這些高山植物大多體型

## 局山寒原植物的生存策略

因可能就在此。

因可能就在此。

因可能就在此。

因可能就在此。

離層區。離層區會漸漸衰弱,使得維管束細胞。而另一方面,葉柄的周圍也會逐漸形成一圈而顯現出來,使得樹葉披掛了一身的繽紛色彩花靑素、葉黃素、胡蘿蔔素,逐漸取代葉綠素花靑素、葉黃素、胡蘿蔔素,逐漸取代葉綠素眠或落葉的方式過冬。在落葉之前,樹葉本身眠或落葉的方式過冬。在落葉之前,樹葉本身

也有變葉的機制。同樣地,寒原裡的玉山小蘗和單花牻牛兒苗,阻塞,讓葉片慢慢因爲失去水分而枯萎掉落。

似人類防曬油功能的物質。 策略,連看似紋風不動的體內,都還能產生近生存的天擇條件下,使出各種適應環境的自然在惡劣環境下生存的植物,不但能在適者

## 臺灣的植物生態研究

當值得驕傲。 當值得驕傲。 當個得驕傲。 以面積的比例來看,臺灣蕞爾小島,卻能擁 是久島,自生的高等植物有三千六百九十四種 屋久島,自生的高等植物有三千六百九十四種 屋外上,自生的高等植物有三千六百九十四種 上,一十二種,而日本列島北起北海道,南到 是有,自生的高等植物共有三 這樣的描述:臺灣全島自生的高等植物共有三 這樣的描述:臺灣全島自生的高等植物共有三

蕭,群生如一張毛氈;玉山薄雪草的花朵,則物學者,一位被譽爲「比臺灣山林的日籍博物學者,一位被譽爲「比臺灣人更瞭解臺灣」小花;而盛開著像貝殼一般黃之門,也能反映出白燦耀眼的光芒。在平均的看不到的高山植物又出現了,花朵很像『地所看不到的高山植物又出現了,花朵很像『地所看不到的高山植物又出現了,花朵很像『地所看不到的高山植物又出現了,花朵很像『地所看不到的高山植物又出現了,花朵很像『地所看不到的高山植物及出現了,花朵很像『中女社会教育》。當時縱橫於臺灣山林的日籍博一段黃金時期。僕是臺灣植物研究史上的早在日治時期,便是臺灣植物研究史上的

重新以生产与 電絲球一般·····。

料。

料。

本語學者,於日本治臺的五十年間,留下來的植物學者,於日本治臺的五十年間,留下來的植物學者,於日本治臺的五十年間,留下來的擁有舉足輕重的地位。而同時期在臺灣的日籍,對於臺灣自然史以及民族考古學的研究上,與於臺灣自然史以及民族考古學的研究上,

也回饋給臺灣高山,長期且平衡的生態體系。也回饋給臺灣高山,長期且平衡的生態體系。商本北峰山腳下的特有生物研究單位。調查高山地區生態體系的學術研究單位。調查高山地區生態體系的學術研究單位。國兩雷電、蟲魚鳥獸、花草石木,可說是瞭然大說驗站」,即是一處長期監測、研究與高海拔試驗站」,即是一處長期監測、研究與高海拔試驗站」,即是一處長期監測、研究與高海拔試驗站」,即是一處長期監測、研究與高海拔試驗站」,即是一處長期監測、研究與高海拔試驗站」,即是一處長期監測、研究與高海拔試驗站。

## 常見的高山寒原植物——龍膽和玉山圓柏

法。
名稱的緣由,後來「本草綱目」也採用這種說「葉似龍葵、味苦如膽」的說明,解開了龍膽了龍膽類的植物,到了「證類本草」時,才見了龍膽類的植物,到了「證類本草」中,就已經提到

莖頂抽苔、單朵黃花的「黑斑龍膽」,以及花臺灣高山上野生的龍膽約有十種,其中以

、植株最大的「臺灣龍膽」最爲常見。色藍紫或紅紫色的「阿里山龍膽」,花色淺藍

們是最能適存於森林界限之上的「原住民」。法立足、植物生長最艱困的地段,學者說:它活化石,它們選擇安身立命的地方,是樹木無老且完整的活化石生物群,而其中一些珍稀的於濕潤且溫暖的臺灣島上,使得臺灣保存了古於濕潤且溫暖的臺灣島上,使得臺灣保存了古

### 高山寒原植物的花季

量僅次於玉山圓柏。在流動性的碎石坡,玉山然族群數量並非最優勢的高山植群,但其生物同樣以常綠灌木型態出現的玉山杜鵑,雖

之盛宴,卻正要展開。杜鵑花季才剛謝幕,高山上由杜鵑所領軍的花村當明顯的反捲。每年三到四月,平地上的拓植能力更勝一籌。玉山杜鵑的葉綠在衝風處拓植能力更勝一籌。玉山杜鵑的葉綠在衝風處杜鵑甚至比玉山圓柏還要強悍,且在岩隙上的

片紅白掩映。的花瓣,將臺灣三千多公尺的高山,點綴的一的花瓣,將臺灣三千多公尺的高山,點綴的一次,有時甚至可達二十朵以上,逐次開放綴出鮮紅的色澤,每一個花序大約有五到十朵級日期紅的色澤,每一個花序大約有五到十朵

都可見到刺柏漿果狀的毬果。 繼慢,必須隔年秋天才會成熟,所以幾乎全年的族群,於七月以後即可生長毬果,但因生長尺,皆是該族群的勢力範圍。而三千公尺以上具有三出細長銳刺,從海拔五百到三千七百公具有三出細長銳刺,從海拔五百到三千七百公縣小喬木,先端尖銳,葉披針形,枝條的節點稱爲「戮柏」,這種形似玉山圓柏矮灌叢的常稱爲「戮柏」,經常被山友們戲

著大量種子毛絮飛傳,無特定的植物社會歸屬著花果並存的植株。在秋天果實開裂後,藉助柳葉菜科的合歡柳葉菜及潤柱柳葉菜,有

高山上美麗的報春花—玉山櫻草,县,有學者將其列爲漂泊或流浪型的物種。

《记其·卫道·天历·江西·蒙 三年·万万·蔡不遜的傲骨淸風,艷麗中不失淸秀。 頂抽苔的紫紅色小花,有著一股玉樹臨風、桀 高山上美麗的報春花—玉山櫻草,具有莖

梅花」一般。

數,但多爲不孕性。乍看之下,果真如國花「長。花單朵、花瓣五枚,鮮白、卵形,雄蕊多上下的梅花草,莖生葉通常只有一片,抱莖生上下的梅花草,莖生,莖生葉通常,高約十公分花草,顯得氣質動人。全株光滑,高約十公分比起其他植株的花色艷麗,虎耳草科的梅

度過隆冬。 全株枯萎,將地上部乾萎或埋入雪中的方式來全株枯萎,將地上部乾萎或埋入雪中的方式來根」,可見生殖器官之碩大,玉山山蘿蔔會以根深根性的代表,日人將其粗壯根稱爲「牛蒡根深根性的代表,日人將真粗壯根稱爲

參考資料:臺灣植物誌。神聖的心情,期待著今年的第一場冬雪降臨。頂上依舊蔥綠的玉山圓柏和玉山杜鵑,正以最週漫漫冬日,好迎接下一個花季的到來。而峰早已收起裝備,用自身千萬年來的機制,去度早已收起裝備,用自身千萬年來的機制,去度

十一聯隊以F–16CG和A–10C這兩款戰機爲

# 國太平洋空軍聯隊系列之五

美

隊,編制上屬第七航空軍麾下。 美國空軍目前協防朝鮮半島空防的空中主力部常態駐防南韓烏山基地的第五十一聯隊是

取「前沿部署」的單位,擔任空中密支、空中聞「米格走廊」的聯隊,也是美國空軍少數採這個以「槍火飛馬」爲隊徽,在韓戰時名

在西太平洋空權型態的演變歷程。目前,第五東北亞空中防務功能的轉換,與美國戰術空軍地。從它歷次更改的全銜也可觀察出該聯隊對地也是美軍在朝鮮半島增援部隊的整合保障基以及在南韓的防務通信等任務。同時,烏山基以聚在南韓的防空作戰、空中阻絕和戰區空運,打擊管制、防空作戰、空中阻絕和戰區空運,

### 聯隊任務

### 所屬單:

員管理、後勤與合約保障,醫務大隊則擔任醫 維護大隊執行飛機修護、 療與齒科健診 其中作戰大隊管制所有飛行與場站作業,機務 任務支援大隊擔任警戒、工程、通信、人 五十 聯隊下轄四個專業職能的大隊 地面裝備與飛機的保

### 韓戰時期

F-80C、F-86A/E/F、F-82F/G這三型攔截戰 日甫加入)與第八〇等六個中隊,大致上 日本調防至南韓,當時編成了第十六、第二十 五 、第二十六、第三十九、第六十八 (十月九 同年六月二 九四八年八月十日以 成軍,八天後便撤銷 第五十 十五日韓戰爆發後,聯隊旋從 一戰鬥攔截機聯隊」 。一九五〇年二 第五十一 在那霸復 使用

起先是以日本板付基地 隊也跟進。 備仍滯留在日本築城,以便支援後續增援的梯 隊移防南韓,十二月回防日本。一九五一年五 長達近四年的作戰後, 十五)F-86, 演南韓防務的關鍵單位 協助美國第八集團軍周邊陣地的空中武力。 。同年十 度移防漢城西南方的水原,但多數支援裝 F-80C於同年九月二十二日起投入戰鬥, 一月換裝兩個中隊(第十六、第二 翌年五月,下轄的第二十六中 。一九五〇年十月,聯 第五十一 現爲福岡機場)作爲 聯隊已成爲扮

支援器材卻等到韓戰後的一九五四年八月才轉 個分遣隊,至十月增爲三個,但所有的一九五一年五月起,聯隊在水原機場保 而韓戰早在一九五三年七月二

七改 月 爲

一日改爲「第五十一

戰術戰鬥機聯隊

F-16C/D )、第四九七(F-4E,

空戰英雄,戰損比率爲十比一,本身卻也折損 架次,擊落三一二架MiG-15, 日便已結束。總計累積了四萬五千個 了三十二名飛行員,其中九名是被敵俘獲 ,創造了十四位五千個飛行出擊 0

### 冷戰時期

F-102A到菲律賓和南越兩地,以防禦北越的馬-102A到菲律賓和南越兩地,以防禦北越的一月,聯隊派出八架F-86D駐防臺灣淸泉崗機一月,聯隊派出八架F-86D駐防臺灣淸泉崗機門橫載機中隊,期間化解了三次地區的戰爭開藏機中隊,期間化解了三次地區的戰爭不 一九五四年八月一日,第五十一聯隊移防

的作戰飛行中隊計有:第二十五(A-10/OA-西北二十五英哩靶區的管理任務。此時編成,並在當地承接原第六三一四支援聯隊對基地聯隊」,十一月一日重新在南韓烏山基地復編九七一年十月二十日改爲「第五十一基地勤務 防, 聯隊撤消,暫時結束了長達十七年在那霸的的十二架到南韓水原。七一年五月三十一日 東南亞縮減兵力。七五年, 八年「東京灣事件」 機聯隊」仍以F-102A擔任那霸的空防 同時, 但第五十一聯隊番號僅撤銷了五個月。一 美國空軍也爲撤出越南預備開始在暫時結束了長達十七年在那霸的駐 後,派出三十三架飛機 那霸基地關閉 0 至六 0



第51聯隊F-16垂尾塗裝代碼「OS」代表 烏山基地



烏山第36中隊的F-16CG (Block 40)載有標定莢艙



烏山基地還編有一個U-2S分遣隊 (第5戰略偵察機分隊),時常轉場嘉手納對東海偵察。



第25中隊A-10已在南韓烏山部署達30年

### 現代戰備

站短期編成過渡單位。

防務。 證戰力」與「戰備主控權」確保對南韓的空中它已在朝鮮半島多年的部隊傳承,並且以「保銜「第五十一戰鬥機聯隊」,至此,開始經營衡一九九三年十月一日,聯隊再改回其原全

務。 第七航空軍,專門擔任朝鮮半島南方的空中防第七航空軍,專門擔任朝鮮;一九八六年起改隸第二十、第五航空軍麾下;越戰時期爲第三一一聯隊還曾短暫隸屬於第一航空師、第十三、一聯隊還曾短暫隸屬於第一航空師、第五十

基地可以明瞭第五十一聯隊已屬美國空軍駐 防那霸, 中隊」,算是它的編制全盛期。可見它從越戰月至十一月)三個可遂行轟炸的「戰術戰鬥機 二(一九六六至七一年)、第三一八(僅 管轄了第十六(一九五七至六四年 起就擔任部隊疏導和改隸的過渡聯隊功能。 五年三月至六月)、第五五九 ( 一九六五年六 五 ( 一九六四至六六年 ) 、第五五八 ( 一九六 六八年二月一個星期)這三個中隊 築城(日)、水原,到冷戰 採城(日)、水原,到冷戰、越戰時期的回歷經韓戰時期的板付(日本福岡)、金浦此外,從一九四八年八月十八日在那霸成 越戰時期 再到冷戰後的烏山,它曾駐防的各座 ,聯隊以 ,與第五五 )、第八十 一的特性

> U-2S長駐烏山基地。 U-2S長駐烏山基地。

用於消化美國空軍在越戰後重整兵力的功能,位,所以可考的資料上沒有越戰的戰果,多半由於第五十一聯隊不是參與越戰的主力單

九九三年十月一日改爲「第五十

戰鬥機

從越戰後至八〇年代前半期多以管轄的各座場

### 第七航空軍

範式中的侵略。

### 參考資料

、美國空軍網站2012/2/14

http://www.osan.af.mil/library/factsheets/factsheet.asp?id=6852

http://en.wikipedia.org/wiki/51st\_Fighter\_ g

一、英文維基2012/3/21

Wing